

Főszerkesztő:  
dr. Kállor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feloldó szerkesztő:  
Baló László  
Feloldó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házilok szerkesztés.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt., Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1948 augusztus 12. 6 óra -- perc

A magyar ipar újabb nagy eredménye - Irógépet gyárt a zuglói Danuvia gyár

D1/D1/M Kő Gá Magyarországon eddig még nem készült írógép. Most az öthónapos terv beruházásainak egyik nagy eredményeként megindul ennek a cikknek gyártása is. A zuglói Danuvia gyár, az ország egyik legnagyobb finommechanikai nagyüzeme, a napokban kétfajta írógép szerelvényét kezdte el.

- Kétfajta gépet fogunk gyártani - mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának Demeter György vállalatvezető - egy összezsukható táskagépet és egy irodai géptípust. Az irodai írógép gyártásánál az a szempont irányítja a termelés ütemét, hogy a hároméves terv végéig az egész hazai szükségletet ki tudjuk elégíteni. Ez a típus egészen különleges, az eddigi gépeknél nem ismert újítások alkalmazásával készül. Könnyű, összezsukható modellünk pedig a gyár büszkesége. Ez a típus bizonyára az egész világon felkelti majd az érdeklődést a magyar finommechanikai ipar iránt. Az első széria - mint egy 200 gép - 7-8 hónap múlva lesz készen.

- Büszkék vagyunk arra is, hogy a gépek gyártásához szükséges szerelvényeket is mi készítettük. Az új gépek minden legkisebb perovikája a Danuviában készül. Nagy dolog ez, ha meggondoljuk, hogy még csak nem is olyan régen, milyen fejletlen volt a magyar precíziósipar. Most már túl vagyunk a kezdeti nehézségeken és nagy tervekkel nézünk a jövő elébe. Az a tervünk, hogy az első szériák legyártása után a gyár abbahagyja az írógépek készítését és újabb cikkek gyártásának kikísérletezésére tér át. Az írógépek készítését egy Szegeden most készülő új gyár folytatja majd. Ez az új gyár lesz a magyar vidék első finommechanikai üzeme.

Az új táskagépen alkalmazott újításokról és a gép előnyeiről Gál Endre főmérnök, a gép szerkesztője, ad felvilágosítást:

- Az új gép legnagyobb előnye, hogy összsúlya három kiló lesz, míg eddig a legkönnyebb gépek is négy-öt kiló súlyúak voltak. A táskagép rendkívül kicsi: mindössze 30 centiméter hosszú, 19 centiméter széles és 6 centiméter magas. Egy aktatászkában kényelmesen elfér két darab. Technikai különlegességei, az automatikus tabulátor, a sorvégszabályozó, stb., kellemes meglepetést fognak okozni a közönségnek. Az új gép emellett, hogy meglepően kicsi, mégis rendkívül erős. Nagyon erős törőmentes anyagból készül és hét átütés készíthető rajta. Ha ehhez hozzátesszük még azt is, hogy az első magyar gyártmányú írógép nagyobb tökéletessége ellenére (ésőbb), mint az eddig használt külföldi gépek, akkor teljes képet adtunk a Danuvia gyár nagyszerű munkájáról.

Az új magyar írógép fogyasztói ára az előkalkulációk szerint 7 - 800 forint lesz és nagy népszerűségnek örvend majd. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 2. kiadás 1948. augusztus 12. 6 óra 15 perc

A szövetségi összefogás jelentősen növeli a termésadományt

**Szk/M/M K8 0** A ceglédi földművelőszövetkezetnek mind az 1600 tagja versenyben áll egymással. Összán Ferenc búzában holdenként 12, Dömök Mihály 14, ifj. Ocsai Pál 12 méterévet termelt. Gábor József a Cegléd környéki földön, amely nem tartozik a jó termőföldek közé, 11 mássa rozsot termelt. A földművelőszövetkezet büszkesége a földművelőszövetkezeti iskola, amelynek szántóföldjén 52 kat. holdon 531 mássa nemesített Fleischmann-féle rozsvetőmet termeltek. A földművelőszövetkezet a hároméves terv első évének bevezetéséig saját munkájának eredményéből 400.622 forintot ruházott be a mezőgazdaság korszerűsítése érdekében.

A nógrádmegyei Dejtár községben 15 hold parlagterület volt. Most a versenybizottság kezdeményezésére feltörték a földet s ezzel is növelték a község vetésterületét. Dejtárban saját géppel oszpolnak a gazdák és a szántás nagy részét is géppel végzik. Együttműködés a szövetkezet segítségével érték el, hogy Varga Pál 1400 négyzetméteres földről 54 mássa burgonyát termelt. A községben 200 mássa holdenkénti káposztatermést várnak.

Szatmár-Bereg-megyében mintegy 600 holdon folyik szerződéses megtermelés és a műtrágya akció során 487 mássa póti sóval segítette a magyar demokrácia szövetségein keresztül a versenyben dolgozó parasztságot.

Délpest-megye termőföldje nem tartozik a legjobb termőföldek közé, a nagykőrösi szövetkezet tagjainak mégis jó átlagtermésük volt. Szőke Balázs 1 holdon 15 mássa rozsot, K. Kiss Dénes 14 mássa búzát és 15 mássa rozsot termelt.

A nagykőrösi földművelőszövetkezet 1850 tagjából 1600 egyéni versenyben áll. A szövetkezet a termelési verseny folyamán 225 kat. holdra termelési szerződést kötött. A termelési verseny keretében 2 szektort, egy öntözőszivattyút, továbbá mintatrigyatelopt, mintabaromfiólat és takarmánysilót szereztek be. /MTI/

Nagyszabású ünnepségek lesznek Szent István napján

**MS & Zs/KF/b 20 0** Szent István napján országsszerte nagyszabású ünnepségek lesznek. Budapesten egész napon át szakadatlanul tartanak az ünnepi látványosságok. Augusztus 20-ára virradó éjszaka fátylos startok szelik át a várost. Különböző külső pontokról kiindulva, több startéta fut majd be egy központi helyre. Szent István napján reggel 8 óra kezdődik a verseny. Dél előtt az egész városban összejövteket rendeznek a gyermekek szórakoztatására. Ugyanakkor dél előtt nemzetközi dala-verseny kezdődik a Hősök-téren. Délután nagyszabású sportversenyek és bemutatók lesznek a legkiválóbb magyar sportolók részvételével. Ökölvívó-, birkózó-, kézilabda-, tornász-, atlétikai- és uszónversenyeket rendeznek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 2. kiadás 1948. augusztus 12. 10 óra 10 perc

Nagyszabású ünnepségek lesznek Szent István napján /folyt./ MS & Zs/KF

Délután az Állatkertben a gyermekek részére műsort mutatnak be. A Népligetben és a Városmajorban szabadtéri zenekari hangversenyek és táncbemutatók lesznek, fellépnek a legkiválóbb színeszek és több nagycsapat. A Károlyi-kertben szintén nagy zenekari hangversenyt rendeznek. A Hősök-téren a Nemzetközi Dalverseny résztvevői délután is szerepelnek. A Margit-szigeten újra délutántól kezdve külföldi táncszoprotok és különböző népcsoportok szórakoztatják a közönséget, este 8 órakor pedig az operaház balladakörrel tart díszelőadást. Az ünnepségek a galériaházi Ótadalla előtt rendezett nagy tűzijátékkal fejeződnek be. /MTI/

Az MDP és a Nemzeti Parasztpárt vezetőinek megbeszélése

**MS & SH/SH/M K8** A Magyar Dolgozók Pártja politikai bizottságának és a Nemzeti Parasztpárt végrehajtóbizottságának tagjai augusztus 11-én megbeszélést tartottak. Baráti szellemben megvitatják a politikai élet időszerű kérdéseit és a megbeszélés eredményeként minden kérdésben azonos vélemény alakult ki a két párt vezetői között. /MTI/

Nagyszámu mérnököt vonnak be a hároméves terv újabb építkezési munkálataiba

**S É M K8** Az építés- és közmuvelőügyi miniszter rendelettel szabályozta a közületek magasépítkezését. A rendelet szerint a magasépítkezési terveket az állami Építéstudományi és Tervező Intézet készíti, de amennyiben az új építvány kivitelezési összege a 300 ezer forintot, a helyreállítási munkák összes költsége pedig a 300 ezer forintot nem haladja meg, - az építés- és közmuvelőügyi miniszter egyes személyeket is megbízhat közületek magasépítkezési tervvezetésével.

A tervvezető megbízások rendszeres és arányos elosztásának biztosítása céljából az építés- és közmuvelőügyi minisztérium nyilvántartást vezet a magasépítkezéssel foglalkozó tervvezető /építészek, statikusok, gépészek, földmérők, stb./ Ezért az építés- és közmuvelőügyi minisztérium a Magyar Mérnökök és Technikusok Országos Szabad Szakszervezetén keresztül felhívja a rendelt szerinti illetékes tervvezetőket, hogy augusztus 26-ig nyilvántartásba vétel végett jelentkezzenek a minisztérium Báthory-utca 10. II. 207. számú helyiségében, ahol bővebb felvilágosítást és úrlapokat kapnak. A nyilvántartásba felvett személyeket igazolvánnyal látják el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 augusztus 12. 10 óra 25 perc

Befejeződtek a magyar-lengyel gazdasági tárgyalások

**KSz & M ME K8** A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Magyarországi és Lengyelország között májusban megkötött gazdasági együttműködési szerződés értelmében gazdasági együttműködési előkészítő bizottság ülésezett Budapesten. A bizottság szordán fejezte be tárgyalásait. A tárgyalások során megvitatták a két ország közötti gazdasági együttműködés részleteit, a fontosabb problémák kidolgozására a bizottság ipari, technikai, törvényszabályozási, statisztikai, valamint kereskedelmi albizottságokat küldött ki. Az albizottságok a felmerült kérdések részleteit terjesztik az együttműködési bizottság szeptemberi verséi ülésé elé. A magyar-lengyel bizottság tárgyalásai tovább mélyítik a két ország között kiépült baráti kapcsolatokat. /MTI/

Megszökött a székesszérvári fogházból, Budapesten elfogták

**F8 & Ku/Sk/M B8** Tóth Imre 20 éves földmives jogerősen kiszabott nyolchónapi börtönbüntetését töltötte a székesszérvári fogházban. Az elmúlt héten megszökött és Budapestre jött, a nyomozók azonban a Teleki-téren elfogták. Bevallotta, hogy szökése után majdnem minden közegében börtört követett el, míg Székesszérvárról Budapestre ért. Ellopott holmikat eladogatta és így tartotta fenn magát. Tóthot átkísérték az ügyészre és innen visszaviszik Székesszérvárra. /MTI/

Betört, hogy a Balatonra mehessen vikendezni

**F8 & Ku/Sk/M B8** Kollár István cipészsegéd Csángó-utca 12. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy egymásután következő két éjszaka betörtök lakásába és körülbelül 10.000 forint értékű ruhacmüt vittek el. Feljelentette, hogy egy különleges mintájú abrosza is hiányzik. A leírás alapján a Teleki-téren szolgálatot teljesítő nyomozók tettenérték Sz.S. 30 éves szabóságát, amikor éppen azt a különleges szép abroszt akarta eladni. Előállították. Kihallgatásakor elmondta, hogy szomszédjában áll egy fiatalemberrel s azért tört be, mert megígérte ismerősének, hogy elviszi a Balatonra vikendezni, de nem volt rá pénz. A nyomozók megállapították, hogy Sz.S. feleségét a legnagyobb nyomorban hagyta, ugyanakkor ismerősévélt költséges szórakozásokat rendezett. A szabóságát letartóztatták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 augusztus 12. 10 óra 50 perc

Megállapították a gyógynövények beváltási árát

**§ M K8** A földművelésügyi miniszter új rendelete megállapítja a fontosabb gyógynövények legkisebb beváltási árát. Eszerint a zsálya szárazon kg-kint 1.20 forint; majoranna levegőgyűszű egész növény szárával együtt megszáritva, tehát nem morzsolt állapotban szárazon 2.50 forint; napraforgó nyersen 0.10 forint; szárazon 1.-forint; nadragulya nyersen 0.80 forint, szárazon 4.-forint; borókabogyó nyersen 0.24 forint; szárazon 0.50 forint; csipkebogyó egész nyersen 0.30 forint, szárazon 0.80 forint; csipkebogyó mag nélkül szárazon 2.40 forint; csipkebogyómag szárazon 0.20 forint; galagonya nyersen 0.30 forint; szárazon 0.60 forint; kökénybogyó nyersen 0.30 forint, szárazon 0.60 forint.

Ezek csupán a legkisebb beváltási árak, amelyeknél kevesebbet a beváltó gyűjtőnek, vagy termelőnek fel nem ajánlhat. Ittől a beváltótól, aki a megállapított legkisebb beváltási árakat nem tartja be, a gyógynövénybeváltói engedélyt megvonják s ellene eljárás indul. A gyógynövények szárítása és raktározása csakis gondosan felügyelt, pár- és pókhálómentes, állatjárástól védett padlásán, vagy más alkalmas helyen történhet. A mérges gyógynövényeket a nem mérgesektől gondosan elkülönítve kell gyűjteni, szárítani, kezelni és raktározni. Ugyanakkor, hogy még a lehetőség is ki legyen zárva annak, hogy a mérges gyógynövények a nem mérgesek közé keveredjenek. /MTI/

Dr. Strasser Imre emlékeztet

**VKM & SH/SH/M B8** Ismeretes, hogy dr. Strasser Imre, a Svéd Nemzeti Bank magyar származású vezetésű mérnöke a londoni repülőgépszerekesítéskészítéskor öletét vesztette. Strasser Imre svédországi munkássága, földművelés szaktudása, becsületet és megbecsülést szerzett Magyarországnak és a magyar névnek. A stockholmi Magyar Intézet jelenti, hogy lelkülvédért a stockholmi Kungshols templomban istentiszteletet tartottak. /MTI/

LS Strasser Imre

Uj feladatokhoz jutnak a képzőművészek

**VKM & SH/SH/M B8** Böke László államtitkár és Antal Jánosné, a vallás és közoktatásügyi minisztérium művészeti főosztályának vezetője, szerdán délelőtti ellátogattak az újjáépített múzeumra, Csúf és Zoltán rektor katalizálásával megtekintették a könyvtárban és a képzőművészeti intézetben folyó munkálatokat és megbeszélést folytattak arról, hogy képzőművészeknek milyen művészi feladatokat tudnának adni az újjáépítés során. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 augusztus 12. 11 óra 15 perc

Bemutatták a "Tűz" című új magyar filmet

VKM & SH/SH/M Ba Szerdán tartották meg a Hunnia Filmgyárban a "Tűz" című új, demokratikus film bemutatóját, az érdekes film pergetésénél megjelent dr. Bóka László kultuszállamtitkár is. /MTI/

Nem fizetett a jóétvágyú vendég

Fő & Ku/Sk/M Ba Szendrői Károly budapesti temetőmunkás igen jóétvágyról tett tanúságot: a Bérkocsis-utcában lévő Szabó-féle étkezdében egymásután négy adag vacsorát evett meg és hogy szomját oltsa, nyolc fröccsöt ivott rá, majd - feliratott 62 forint 50 fillért. Közölte Pászti Márton főpincérrrel, hogy nincs nála pénz, de másnap fizet. A határidő elteltevel Pászti felszólította a fizetésre, Szendrői ehelyett azonban gorombáskodott vele, Pászti - hogy legalább valamit "lekvitteljen" - többször pofonvágtat a nemfizető vendéget. Botránnyozásért mindkettejük ellen, hiteltelzési csalás miatt pedig Szendrői ellen eljárás indult. /MTI/

Értékeket esalt ki a betegek hozzátartozóitól

Fő & Ku/Sk/M Ba Sziujártó Ilona 30 éves foglalkozás nélküli leány a Rákospalotai Gál Benő kórházban állott gyógykezelés alatt. A közös kórteremben fekvő betegekkel összeharagkozott, majd amikor meggyógyult, az illetők hozzátartozóitól ruhaneműt és pénzt esalt ki azáltal, hogy a betegek megbizásából jár el. A ruhaneműket a Teloki-téren értékesítette és a pénzt elköltötte. Megállapították, hogy Sziujártó Ilona ötször volt már büntetve és jelenleg is eljárás folyik ellene a budapesti és a pestvidéki törvényszéken. Letartóztatták. /MTI/

23.250 forint jutalmat kaptak júliusban a fővárosi üzemek élmunkásai

Bp & Vm/Sk/M Ba A fővárosi üzemek munkásujtóinak és a törvénymegvalósítása során kiváló munkateljesítményt nyújtó dolgozóinak jutalmazását júliusban is folytatták. 23.250 forintot fordítottak a munkásujtóik és a kiváló teljesítményt nyújtók jutalmazására. A főváros 66 élmunkásit egy-egy könyvsorozattal ajándékozta meg, a könyvsorozatban politikai és gazdasági művek mellett a modern orosz szépirodalom legkiválóbb művelőinek munkái is szerepelnek. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 augusztus 12. 12 óra 5 perc

Három új fürdő nyílik meg a fővárosban

Bp & Vm/Sk/M Ba A fővárosi gyógyfürdők igazgatósága közli, hogy a fővárosi kezelésbe került Hungária gyógyfürdőt /Dohány-utca/ szombaton, 14-én reggel 6 órakor a főváros a közönség számára megnyitja.

Fodor Gyula alpolgármester augusztus 19-én adja át rendeltetésének a Dugály-utcai népstrandot.

Augusztus 20-án pedig a rohammunkával megépített Rudas-uszodát adják át. A fővárosi fürdőket a dolguk rendkívüli kedvezményről látogathatják; a Dugály-utcai népstrandot a szakszervezeti tagok 1.50 forintért vehetik igénybe. /MTI/

Remélhetőleg

Vajkészítés a gyermekeknek

Bp & Vm/Sk/M Ba A negybudapesti 9-12 éves koru gyermekek részére kiadott B, D, D; tejjegyek 3-as számú különdíjvényére augusztus 16-tól 21-ig tíz dekagramm csomagolt, pasztörözött teavajat adnak ki 2.50 forintos árban. A vaj kiszolgáltatása a tejfiókok, fűszerkereskedők és a Középtéfiókjain keresztül történik. /MTI/

Az MHSZ elnöki tanácsulése

B Kö & SH/Me A Magyar Hadigondozottak Szövetsége most tartotta első elnöki tanácsulését, amelyen megjelentek az ujonnan kinevezett megyei titkárok is. Az elnöki tanács felhívta őket, hogy kíméljék az országba teljes erejükkel és képességükkel dolgozzanak a népi demokratikus Magyarorszáért, mert csak addig lehetnek jó vezetők és szervezők, amíg a tömegekkel együtt haladnak.

Koós Zoltán főtitkár bejelentette, hogy a Szövetség teljes erejével a falu felé fordul. Rendszeres vidéki látogatások megszervezését határozták el a vidéki bajtársak megszorgítására. Gyones Jánosné javaslatát a hadigondozottak tanítására és felvilágosítására örömmel vette magáévé a vezetőség.

Az elnöki tanács táviratilag üdvözölte a Szövetség elnökét: Szakasits Árpád köztársasági elnököt, Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesét és az ujonnan kinevezett minisztereket. /MTI/

Egy pohár vizet akart kérni - nyolcezer forint értékű ruhát lopott Fő & Ku/Sk/SH Ba Kelemen Mária 19 éves foglalkozás nélküli leány a Markó-utcai fogházban hathónapi börtönbüntetését töltötte, amit közokirat hamisítás miatt kapott. Kiszabadulása után betért özv. Minarovics Ferencné Csillaghoz, Battyhány-u.13.sz.alatti házába, ahol egy pohár vizet akart kérni. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 augusztus 12. 12 óra 25perc

A népjóléti minisztérium egyik hadifogolygondozójának vezetői a büntetőtörvényszék előtt

Tó & Ma/Sk/M Kö A büntetőtörvényszék Majzik-tanáosa csütörtökön tartott tárgyalást abban a bűnyben, amelynek vádlottjai a népjóléti minisztérium Mátvás király hadifogolytthonának vezetői és az otthon alkalmazottai sorából kerültek ki. Hivatali sikasztás, megvesztegetés és orvadás büntetével vádolja az államügyészség a következő vádlottakat: Goszler Tibor, a Hadifogolytthon gondnoka, Barabás János, az otthon altisztje, Tóvölgyi Lajos segédmunkás, Nagy Sándor altiszt, Kaufmann Sándor őrnök, dr. Detreházi Béla számviteli főtanácsos, Csallóközi Zoltán szeszvári alkalmazott, Szalma István számviteli szerződéses alkalmazott, Szentmihály-völgyi Szabó Mátvás nyugalmazott miniszteri tanácsos, a hadifogolyosztály volt helyettes vezetője, Payer Jolán, a hadifogolyosztály ruházati csoportjának volt vezetője, dr. Nagypataki Gyula nyugalmazott orvos-alkalmazott, Madocsai Jánosné volt minisztériumi napi-díjaz, Tóth Gézáné háztartásbeli és Hankó Mihály, Utóbbi ismeretlen helyen tartózkodók és ellene nyomozólevélet becsatoltak ki.

A hadifogolytthon ruházati részében múlt év márciusától kezdve nagyobb mennyiségű külföldről származó ruhát és élelmiszert tartalmazó szerzetesemlékek érkeztek a hadifogolyok részére. A vád szerint Goszler ezeket alaposan megvizsgálta, az értékesebb holmikat altisztjeivel lakására szállíttatta és az egyik részét maga használta el, más részét eladta, vagy ajándékozta. A tisztviselők egy részének kiutalási joga volt. Ezzel azonban visszaéltek, mert olyanoknak is utaltak ki értékes, a hadifogolyok számára összegyűjtött anyagot, akiknek erre joguk nem volt. Amikor a minisztérium hadifogolyosztályán elterjedt a visszaélések híre, többen valószínűleg kizárólag maguknak is ruhaneműt és élelmiszert.

A tárgyalás megnyitása és a személyi adatok felvétele után az elnök ismertette a nagyterjedelmű vádiratot és megkezdte a vádlottak kihallgatását. /Folyt.köv./

Vérongzó nyilas pártszolgálatos a népbíróság előtt

Tó & Ma/Sk/M Kö A népbíróság háborús bűntett miatt vádiratot adott ki Schasza István volt hivatalos őrmester ellen. Schasza a nyilas rémuralom alatt a Szent István-körut 2.szám alatti nyilasházban szolgált mint fegyveres pártszolgálatos. Razziákon vett részt és amikor egy-egy üldözöttet sikerült elfognia, azt már az utcán vércsere verte. A hírhedt nyilasházban aztán a legszörnyűbb kínzásokat kellett a szerencsétlen embereknek elszenvedniük. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 augusztus 13. 12 óra 45 perc

/Egy pohár vizet akart kérni....folytatás/

Fő & Ku/Sk/SH Ba Amikor látta, hogy senki nincs otthon, benyomta az egyik ablakot, bemászott a lakásba és nyolcezer forint értékű női-és férfiruhát lopott el. A lopott holmi egy részét eladta a Teleki-téren, az így szerzett pénzen Ceglédre utazott és, a többit a ceglédi piacon árúsította; a detektívek azonban elfogták. Kelemen Máriát előzetes letartóztatásba helyezték. /MTI/

Elloptak egy postaszájkot

Fő & Ku/Sk/SH Ba A baranyamegyei Sásd községben a posta előtt, mialatt a postáskocsi csomagot kézbesített, ismeretlen tettes ellopott a postaszájkot, amelyben 3200 forint, több ajánlott levél és egy - egyelőre ismeretlen tartalmu - kis csomag volt. A tettes kilétének megállapítására megindult a nyomozás. /MTI/

Feketesütésért letartóztatták öt debreceni pékot.

Fő & Ku/Sk/SH Ba Karakas László, Berger Jenő, Venczel Gyula, Budai Ferenc és Puzsár Pál debreceni péksegédek az államrendőrség gazdasági osztálya őrizetbe vette és átadta őket az államügyészségnek, mert megállapították, hogy 39 mázsa lisztet feketén felsütöttek bucinak és azt jegy nélkül hozták forgalomba. /MTI/

Ujgazdák rekorderedményei a termelési versenyben. Egy hold földön 26.5 mázsa árpa.

Mf/Hav/SH Ba A tavasszal megindult termelési versenyben most folytat az eredmények kiértékelése. Kitűnő eredmények bizonyítják, hogy általában az ujgazdák értették meg a verseny jelentőségét, amikor a legnagyobb komolysággal, szakszerűséggel láttak neki a munkának.

Csanád vármegyében Szalai Pál mezőhegyesi ujgazda egy hold földön 26.5 mázsa sörárpát termelt. Eredménye kinagaslóan jó. Szalai Pál szerényen annyit mond az eredményhez:

Komolyan vettem a termelési versenyt s minden erőmből igyekeztem munkám sikerét a talaj helyes megművelése biztosította. Összel mélyen felszántottam a földet, azután megfogasoltam, ezzel az állandó nedvességet biztosítottam a gabonának.

A megyében rekorderedményt ért még el Pozsár János mezőhegyesi gazda 21 mázsa búzatermésével, s Urbán József nagykamarási gazda, aki 21 négyszögölön 20.8 kg bányai nemesített búzatermést ért el. Mihály Istvánné nagykamarási gazdálkodó 26 mázsa árpatermelésével, Szabó Istvánné 100 négyszögölön 60 kg-os, Hagya Anikós 190 négyszögölön 103 kg-os máktermelésével vezetnek.

Fejér megyében Bernát György perkátai gazda 1100 négyszögölön 17 mázsa, Mókher István perkátai gazda 1800 négyszögölön 20 mázsa búzát termelt. /Folyt.köv./

**Időjárásjelentés**

**A Vá/Vá I Ba** A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 12-én, esütörtökön délelben:

Az Atlanti-óceánról az Északi-tenger felől újabb viharciklon érkezett. Tevékenysége következtében Angliát hűvös, Spanyolországot és az Alpok környékét meleg légtömegek árasztották el. A Közép-Európán átvonult hűvös tengeri léghullám Ukrajnában folytatja útját kelet felé.

Hazánk keleti vidékein szerdán délután jutott uralomra a hűvösebb levegő. Így a hőmérséklet a délkoloti megyékben még 30 fok fölé, Békés csabán 34 fokig emelkedett. A Dunántulon azonban a csúcserték csak 25-27 fok volt. Többfelé - főleg a Duna vonalától keletre - záporok, zivatarok alakultak ki. Vásárosnaményból és Keoskemétről jégesőt is jelentettek. A csapadék mennyisége Vásárosnaményban 40, Tiszabocson és Putnokon 39, Hidasnémetin 28, Mátészalkán 20, Jósvafőn 19, Szendrőnél, Debrecenben és Szeghalmon 17 mm volt.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1.1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4.1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten esütörtökön délelben a hőmérséklet 26 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Megélénkülő déli-délnyugati szél. Ma kisebb felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. Holnap növekvő felhőzet. Többfelé - főleg nyugaton - záporosó, zivatar. A meleg ismét fokozódik. /MTI/

**/Ujgazdák rekorderedményei... folytatás/**

**Mf/Hav/SH Ba** Somogy megyében Horváth János somogyiszi gazda 7.8 mázsás máktermést ért el egy holdon. A megyében ezzel az eredménnyel vezet a máktermelési versenyben.

Az újgazdák versenyeredményei országos viszonylatban is jelentősek és ékes tanúságai a munkás-paraszt összefogás szellemében történő országépítésnek. /MTI/

---

TL

**/Vérengző nyilas pártszolgálatos a népbíróság előtt, I. folytatás/**

**Tó & Ma/Sk/M Kó** A kihallgatások során még a nyilasok közül is kitűnt Könyörtelenségével. Az általa kihallgatott foglyok egy részét a Radetzky-laktanyába kísértette, ahol teljesen nyomuk veszett. 1944 decemberében egy Hollán-utcai házból 42 munkaszolgálatost hozott be társaival a fiylasházba, akik közül többeket úgy megkínoztak, hogy sérüléseikbe belehaltak. Sebészta is tagja volt annak a nyilas csoportnak, amely a Kossuth Lajos-utcai nyilas könyvkörökében több ártatlan embert legyilkolt. Jelen volt a Mexikói-utcon az Izraelita Sükötéma Intézet kiűritésénél is, ő adott parancsot több beteg és magával tehetetlen aggasztán, valamint gyermek kivégzésére. A népbíróság Rácz Endre-tanáosa esütörtökön kezdte meg a büntigy tárgyalását. Az esküdtészi tervet zsufolásig megtöltötte az érdeklődő közönség. A tárgyaláson a kihallgatott tanúk egész sora igazolta azokat a minden emberi képzolectet felülmúló kínzásokat, amelyekkel a vádirat az embertelen szedista terhére ró. Az elnök valamennyi tanút szembesítötte a vádlottal, aki azonban konokul tagadta, hogy a gyilkosságokban része lett volna.

/folyt.köv./

---

**Lényegesen meggyorsult a beszolgáltatás üteme**

**BM & M/M Kó** A beérkezett jelentésekből megállapítható, hogy a beszolgáltatás üteme az elmúlt héten lényegesen meggyorsult. A népi bizottságok helyi hatóságokkal karöltve lelkes igyekezettel végzik feladatukat. A gabonabeszolgáltatás számszerű adatainak jelentős növekedése az elmúlt héthez viszonyítva, valamint a esőplési visszajelések jelentéktelen száma bizonyítja a népi bizottságok munkájának eredményességét és a gazdák lelkes munkáját. A beszolgáltatásra igen nagy hatással volt az országsszerte folyó beszolgáltatási verseny.

A beszolgáltatási verseny során Győr-Ménfőcsanak vármegyében az eddig beszolgáltatott gabonamennyiség 54 százalékkal haladja meg az ütemtervben megállapított mennyiséget. Egyes gazdák 200 - 300 százalékos beszolgáltatást teljesítettek. Főjér-vármegyében a verseny során különösen a következő községek tűntek ki: Baracs, Gccc, Pusztacsécs, Gárdony és Kőszárhegy. Hovos és Borsod-vármegye, valamint Hovos-vármegye egyes járásai és községei erős versenyben állanak egymással. Jász-nagykun-Szolnok-vármegyében a verseny során túlteljesítményükkel különösen kitűntek Mezőtur, Törökszentmiklós és Tiszaföldvár. Az újgazdák közül kitűntek: Zimándi János kenderosi lakos, 295 százalékos, Sipos Imre tiszaszentimrei lakos 264 százalékos, Táncos István dévaványai lakos 229 százalékos beszolgáltatásával. Ezenkívül számos újgazda teljesített 100 százalékos beszolgáltatást.

TL /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 augusztus 12. 13 óra 25 perc

/Lényegesen meggyorsult a beszoigaltatas uteme, 1.folytatás/

BM & M/M Kö Baranya-vármegyében az eleséplélt mennyiség utáni beszoigaltatas több mint 130 százalékos. Borsod-Gömör-vármegyében az ütemtervben megállapított beszoigaltatási kötelezettségnek eddig 100 százalékban eleget tettek. Sopron-vármegyében a járások közötti versenyben élön halad a kapuvári járás, ezt követi a csornai és osepregi járás. Nógrád-Hont-vármegyében 98 vagon gabonával többet szolgáltattak be az ütemtervben előirt mennyiségnél. Veszprém-vármegyében a teljesítmény 40 vagon. Zemplén-vármegyében az ütemtervnek 100 százalékban eleget tettek. Zala-vármegyében erős verseny folyik az egyes községek között. Különösen kiemelkednek: Kaszoriak 251 százalékos, Zalaszentbalázs 200 százalékos és a hosszuvölgyi körjegyzőség községai 150 százalékos teljesítménnyel. Az egyéni teljesítmények közül a következő ujjazdák emelkednek ki: Piszak Józsefné petrivencell ujjazda 800 százalékban, Sági Mihály zala-szentmihályi ujjazda 450 százalékban, Erdős Gyula lendvajakabfai ujjazda 376 százalékban, Szunyog György zalatárnoki ujjazda 358 százalékban tett eleget beszoigaltatási kötelezettségének. Ezenkívül számos ujjazda teljesített száz százaléknál magasabb beszoigaltatást. Heves-vármegyében az ütemtervben előirt 458 vagon gabonával szemben már eddig 664 vagon a teljesítmény. Szabolcs-vármegyében Hetesi József ötholdas ujjazda 700 százalékban tett eleget beszoigaltatási kötelezettségének. Szabolcspápai ujjazdák is 150 százalékos beszoigaltatást teljesítettek. Szatmár-vármegyében Opályi község a beszoigaltatási ütemtervben előirt kötelezettségnek 157 százalékban tett eleget. Ez elmúlt hét során néhány cseplőgépet a hatóságok elkoboztak, ezeket az állami gépállomásoknak adták át. A dolgozó nép érdekeinek védelmében fogyni eljárás indítottak összesen hat jegyző ellen a beszoigaltatás körüli szabálytalan eljárás miatt. Vas-vármegyében a lakosok szöszékről szöszítették fel híveiket a beszoigaltatás pontos és maradéktalan teljesítésére. A beérkezett adatok szerint eddig Magyarország kenyérgabonával bevett területének 66 százalékát eleséplélték. A beszoigaltatást eddig 51 százalékban teljesítették és 24.915 vagon kenyérgabonát szolgáltattak be.

*Leírás előttnek.*

246 ezer forint a tavalyi beszoigaltatás jutalma Somogy-vármegyében

Somogy-vármegyében a múlt évben teljesített beszoigaltatás megjutalmazására 246.347 forintot utaltak ki a legjobb eredményt előirt községeknek.

Csanád-vármegye beszoigaltatási versenyre költ egymással. Pitvaros község a verseny kihívás előtt négy vagon búzát szolgáltattott be, a kihívás utáni héten a beszoigaltatás 11 vagonra emelkedett búzában, ezenkívül 3 és fél vagon árpat, 42 mássa rozset és másfél vagon zabot szolgáltattottak be.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 augusztus 12. 13 óra 25 perc

/Lényegesen meggyorsult a beszoigaltatas uteme, 2.folytatás/

Mr/Hav/M Ba Zala-vármegyében ezideig a beszoigaltatas az ütemterv előirányzatát csak kenyérgabonából 3 vagonnal haladta meg. Jó példával járnak elől az ujjonnan földhözjuttatott gazdák, akik a cseplés befejezése után azonnal teljesítik hazafias kötelezettségüket.

A veszprémmegyei Marcalgergelyi falucska 380 lakója versenyzve szállította be kenyérgabonáját a vinári gyűjtőraktárba s jóformán az országban az első szállitmányt ez a község indította utnak a főváros dolgozó részére már július hónap végén. A község gazdái a prémiumot ugyszólván valamennyien megkapták.

Bácskában az előirt ezer vagon gabonacmü helyett eddig 1600 vagon szolgáltattak be. Tataháza gazdái 85 százalék erejéig tették eleget a beszoigaltatásnak. A gabona tárolására a megye több községében az iskolákat is igénybe vették.

A nyíregyházi járás gazdái hatalmas lendülettel kapcsolódottak be a beszoigaltatási versenybe. Hosszu kocsisorok szállítják a környékről a terményt Nyíregyházára. Ez elmúlt napokban a járás gazdái több mint 108 vagon kenyérgabonát szolgáltattak be, s remény van rá, hogy augusztus 15-ig teljesítik a beszoigaltatást.

A csongrádmegyei bättonyai járás területéről 202 vagon búzát szolgáltattak be, a tótkomlósi gazdák 37 vagonnal túlhaladták a beszoigaltatási előirást. /MTI/

Dolgozók az iskoláért

Mr/Hav/M Ba Zalaegerszeg dolgozó lakosai kapcsolódottak bele az iskolahelyreállítás országos mozgalmába. Összesen 15 iskolát államosítottak a járásban s ezek helyreállítását a következő felosztás szerint vállalták: Magyar Dolgozók Pártja 3, Független Kisgazdapárt 2, Parasztpárt 1, ügyvédok, mérnökök, orvosok, szakszervezetek 1, posta 1, PIKOSZ 1, ipartestület 1, KISOSZ 3, MEMOSZ és zalai fűrészfűzém 1, állami és önkormányzati alkalmazottak 1. A munkálatok már megindultak.

A csongrádmegyei Dombegyházra 30 SZIT-ifju érkezett, akik egész napon át résztvettek az iskola javítási munkálataiban. Az építési anyagot az EPOSZ szervezet és a község előljárósága biztosította.

A makói kiskereskedők egy napi bevételük öt százalékát ajánlották fel az iskolák helyreállítására. Eddig 3 és fél ezer forint folyt be. Ezenfelül az építőanyagkereskedők építési anyagot juttattak el a nemes és kulturális odira. A bajai iparosság szakmánként vállalta igye- nes anyag- és munkavállalással egy iskola helyreállítását. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 augusztus 12.

13 óra 40 perc

Minisztertanács

ME & M/M K8 A kormány Dinnvés Lajos miniszterelnök elnökletével csütörtökön minisztertanácsot tartott. A minisztertanács az iparügyi miniszter előterjesztésére rendeltetvezetet fogadott el a vegyipari gyártelepek által okozott mezőgazdasági károk csökkentésére.

Elfogadta a minisztertanács a kereskedelmügyi miniszternek a Külsőkereskedelmi Igazgatóság megszüntetésére benyújtott rendeltetvezetét. Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács hozzájárult a letartóztató intézeti alkalmazottak illetményének újból való megállapításához.

A minisztertanács több magasrangú bírói állás betöltéséről is intézkedett. /MTI/

A földművelőszövetkezetek szerepe a gabonagyűjtésben

Mf/Hav/M Ba

M a k 6, augusztus 12.

A földművelőszövetkezetek Csanád-megyében eddig 560 vagon gabonát vettek át, míg a magánkereskedők csak 200 vagon gabonát gyűjtöttek. Ez elmúlt évben éppen fordított volt az arány, amikor a magánkereskedő vásárolt több gabonát. A földművelőszövetkezetek a cséplésnél is bebizonyították eredményes munkájukat, mert több megyei földművelőszövetkezet elérte az ötször mászát a cséplés idején. /MTI/

Letartóztatott egy szabotáló nagygazdát

Mf/Hav/M Ba

M a k 6, augusztus 12.

Lehoczki János tótkomlói 60 holdas nagygazdát mezőgazdasági szabotázs miatt letartóztatották. Lehoczki 16 hold buzavetését nem gyomtalanította és nem művelte meg rendszeresen. A 16 holdról mindössze csak 21 mázas szemeses buzát csépeltek ki. Hat hold tengerivetését a gaz teljesen elnyomta, a tengerit Lehoczki nem engedte megkopálni. Amikor letartóztatották kijelentette, hogy csak annyit akart termelni, amennyi saját magának elég. A szabotáló nagygazda földjét a termelési bizottság kishaszonbérlet formájában fogja megműveltetni. /MTI/

Kerti ünnepség

S M K8

A Magyar Vöröskereszt XII. kerületi szervezete augusztus 14.-én, szombaton este 7 órakor műsoros kerti ünnepséget rendez a Szabadság-hegyi Galambos-főle étteremben a hadifoglyok javára. Kiváló művészek lépnek fel. Műsor után tánc. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 augusztus 12

13 óra 45 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá 1 Ba  
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna Gönyűig árad, lejjebb apad, közepes vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 21.5, Mohácsnál 22 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 507 cm 49 %, Aschach 370 cm 59 %, Linz 462 cm 57 %, Struden 554 cm 47 %, Krems 420 cm 46 %, Bécs 380 cm 43 %, Pozsony 417 cm 41 %, Oroszvár 383 cm 47 %, Dunaremete 392 cm 45 %, Gönyű 308 cm 43 %, Komárom 303 cm 39 %, Esztergom 290 cm 38 %, Budapest 382 cm 44 %, Dunapentle 312 cm 40 %, Dunaföldvár 263 cm 37 %, Faks 354 cm 39 %, Baja 466 cm 45 %, Mohács 522 cm 51 %, Gombos 464 cm 59 %, Ujvidék 445 cm 64 %, Zimony 334 cm 47 %.

A Rába Szontgotthárdnál minus 47 cm 9 %, Győrnél 270 cm 36 %. - A Dráva Zákányánál 190 cm 45 %, Barcsnál 263 cm 52 %.

A Tisza végig apad, Tokajig igen alacsony, lejjebb alacsony vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabess-nél 25, Tokajnál 24, Szolnoknál 25, Szegednél 26.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 40 cm 13 %, Vásárosnamény minus 74 cm 13 %, Tokaj 2 cm 18 %, Tiszafüred 2 cm 22 %, Szolnok minus 2 cm 21 %, Csongrád minus 55 cm 23 %, Szeged 68 cm 27 %, Tittel 382 cm 53 %.

A Szamos Csengerénél minus 37 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 104 cm 16 %. - A Sajó Bánrévénél 54 cm 16 %. - A Hernád Hidasnémetinél 30 cm 17 %. - A Berettyó Berettyó-ujfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 34 cm 10 %, Békésnél 90 cm 23 %, Gyománál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 24 cm 13 %.

A Balaton Siófoknál 90 cm 76 %. /MTI/

A MABI orvosi pályázatai

S Sk/M Ba

A MABI pályázatot hirdet Rákospalotára egy körzeti fogszekesvési, a XIII. közigazgatási kerület részén egy körzeti esecsész- és gyermekgyógyász- és egy rendelő-intézeti röntgen-szekesvési állásra. Pályázati határidő 1948 szeptember 15. Bővebb felvilágosítás a MABI c.ú. igazgatási osztályán. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 augusztus 12. 14 óra 05 perc

"Különlegességek" kiállítása Nagykamaráson

Tud & Mf/Hav/M K8 M a k 6, augusztus 12.  
A csanádmegyei Nagykamaráson jólsikerült mezőgazdasági kiállítást rendeztek, amelyen a munkaverseny során kiállított új módszerek termelési eredményeit mutatták be. Különösen nagy sikert arattak a nagykamarási "különlegességek": a rózsadohány, a 20-25 kilogrammos görögdinnye, a 40-50 deka-grammos gúlba burgonya, amelyből az átlagos termés 180-200 mázsa holdanként. Nagy figyelmet keltett a Hollandiából tavaszszal importált "Record" burgonya, amelyet vetőmagnak osztanak ki a gazdák között. A holland burgonya kitűnően bevált a csanádi földeken, holdanként 150-160 mázsa termést hozott. /MTI/

Hidegvérű tenyészlóvak érkeztek Dániából

Szk/M/M FM K8 A földművelésügyi minisztérium az állami gazdaságok részére 16 jütlendi hidegvérű kancát és egy tenyész-ment importált Dániából. Ezzel biztosítják, hogy hidegvérű kőzatenyésztésünk részére apaméneket termeljenek. A kancák olcsó áron kerültek megvételre. A lovak minősége várakozáson felül jó.

A múlt év végén ugyancsak Dániából importált 56 frederiksborgi melegvérű kancának tiszta vérben való tenyésztése és a frederiksborgi méneknek hazai anyagon történő kipróbálása céljából a jütlendi kancákkal együtt 3 frederiksborgi mén is érkezett Dániából. /MTI/

Több utcanevet megváltoztatnak Budapesten

Bp & Vm/Sk/M Bc A fővárosi Közmunkák Tanácsának megszűntetése következtében az utcanevezések joga visszaható a népképviseletre, vagyis a fővárosi törvényhatóságra. Fodor Gyula alpolgármester Rados Kornél tanácsnok előterjesztésére rendeletet adott ki, amelyben utasítja a kerületi előljárókat hogy alakítsanak szűkebb bizottságot a közönség kívánságainak meghallgatására. Az előljárók a megállapítható közvélemény alapján javaslatot tesznek a hatáskörükbe eső utcák új elnevezésére név- történelmi, vagy politikai szempontból tart- hatatlan utcanevek megváltoztatása legnagyobb mértékben megtörtént, mégis sok kérelem érkezik egyes utcák nevének megváltoztatása iránt. A kerületi előljárók javaslataikat leg- később szeptember 30-ig terjesztik be az utcanevezéseket előkészítő bizottsághoz, amelynek elnöke Rados Kornél tanács- nok. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 augusztus 12. 14 óra 20 perc

Belga kommunista képviselő érdekes felszólalása a MDP debreceni pártnapján

Kir & Mf/Hav/M Gá Debrecen, augusztus 12.

A Magyar Dolgozók Pártjának debreceni szervezete az Aranybika szálló nagytermében pártnapot tartottak, amelyen résztvett a debreceni Nyári Egyetemre érkezett belga csoport. Ernst Büchner belga kommunista képviselő is felszólalt a pártnapon és beszámolt magyarországi tartózkodása során nyert tapasztalatairól.

Látja azt a küzdelmet, amit a szobá jövő érde- kében folytat a magyar nép. Látta a debreceni élűzemekben a munkások megfeszített nehéz munkáját, amit a felmelkedésért nagy lelkesedéssel folytatnak. Megállapította a belga képviselő, hogy az ut, amit Magyarország választott, a népi demokrácia utja az egyedül helyes ut, amely az emberi szabadsághoz vezet. Ránuta- tott arra, hogy egész Belgium a Marshall-törv "áldásaitól" szen- ved. Beszédét az új független népi demokrácia, az új Magyarország életésével fejezte be.

Ezután Szabó István országgyűlési képviselő, az MDP központi vezetőségi tagja mondott politikai beszámolót. /MTI/

Augusztus 14-én megkezdődik az új 100 forintos kibocsátása

MNB & M Mo A Magyar Nemzeti Bank az 1947 évi február 27-i kellellet ellátott 100 forintos címletű bankjegyek kibocsátását 1948 évi augusztus hó 14-én megkezdte.

Az új, fehér papírosra nyomott bankjegy hossza 166 milliméter, szélessége 72 milliméter. A bankjegy előoldala két alapnyomattal és egy képnnyomattal készült.

Az alapnyomatok iriszszorúdon nyomva összehatásuk- ban zöldesszürke-lilás-piros-zöldesszürke színűek és ismétlődő tulipánszerű díszítőelemekből épülnek fel. Az alapnyomat közepén világosbarna-szürkés-kék színben nyomott félkör alakú guilloche- minta látható.

A képnnyomat színe iriszszorúdon nyomva liló-lilás- barna-liló; a kép rajzát alul és felül egy-egy guilloche-mintából középtől ló határolja, ezeket a bankjegy két oldalán egy-egy ovális alakú guilloche keret köti össze. A jobboldali keretben Kossuth Lajost ábrázoló arckép, a baloldali keretben pedig világos lila színű alapon "100 FORINT" értékjelzés látható, a "FORINT" szót tartalmazó szalag a "100"-as szám számjegyeit félmagasságban keresztezi. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 augusztus 12. 14 óra 40perc

/Augusztus 14-én megkezdődik az új 100 forintos kibocsátása, folytatás/

MNB & MNB Az alsó keretléc felett a büntetési záradék olvasható; a bankjegy felső keretlécében "SZÁZ FORINT", alatta a mindkét oldalán leveles mintából képezett léccel díszített magyar címer található. A bankjegy közepén a következő szövegrész olvasható: Budapest, 1947. évi február hó 27-én Magyar Nemzeti Bank és aláírások. Az alsó keretlécen közepén "SZÁZ" értékjelzés; ottöl jobbra és balra "100"-as szám foglal helyet.

A vörös színű számozás a büntetési záradék felett van elhelyezve, mégpedig baloldalon "B" betű és háromtagú sorozatszám, jobboldalon a hattagú folyószám.

A bankjegy hátoldala két alapnyomattal és egy képnnyomattal készült. Az alapnyomatok összehatásukban szürkészöld-kék-szürkészöld színűek és ismétlődő díszítőelemekből képezett mintáztól épültek fel. A hátoldali képnnyomata lila-barnáslila-lila színű; rajza alul és felül egy-egy guilloché léccel áll, ezeket közepén ovális alakú guilloché mintából képezett keret köti össze, amelyben Lotz Károly "Menekülés a közölgő vihar elől" című képének részletes másolata látható. A keretlécekben jobbról és balról "100"-as értékjelzés, a hátoldali jobb- és baloldali részén pedig guilloché rozettába foglalt "SZÁZ FORINT" értékjelzés van elhelyezve. /MTI/

A világi fegyverletétel 99 éves évfordulója

Gá/Szk/Lt/M Kó Kilenevenkilenc évvel ezelőtt, 1849 augusztus 13-án Görgey Arthur letette a fegyvert az esztrák eszszári hadsereg fővezére, Rüdiger tábornok előtt. A magyar szabadságharc több mint egy évszázados küzdelmi ozzal véget ért. A eszszári imperializmus a cári önkényvel párosulva és az angol reakció hallgatóság támogatásával győzött a magyar nép felkelése, a függetlenségi harc felett. Bem seregeinek július 31-i sárvári és augusztus 9-i tocmesvári vereségei, a debreceni csatavesztés, Guyon és Dembinski csapatainak megsemmisítése után elkerülhetlenül vált a fegyverletétel. A cári beavatkozás után az iszonyatos túlerővel szemben a magyar szabadságot csak a nép általános tömegfelkelése menthette volna meg. Ehhez azonban új és messzeemenő intézkedések kellett volna: a parasztság urbéri terhelékek maradéktalan eltörlése és a gazdagok vagyonának a nemzet érdekében való igénybevétele. Ezen a téren semmi sem történt. A küzdelmet az imperialisták egyesített haderejével szemben csak egy forradalmi hadsereg vállalhatta volna. Görgey pedig nem tudott és nem akart a forradalom hadvezére lenni. Közte és a radikálisabb politikai vezetés között mind szélesebb lett a szakadék, Görgey többé nem a győzelem, hanem csak a meggyezés, a visszavonulás útját kereste, az az ut pedig elkerülhetlenül Világoshoz vezetett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B, 19. kiadás 1948 augusztus 12. 14 óra 55 perc

Nagy hangversenyt az Állatkertben

Bj/Bj/Hné gs "Dolgozók az iskoláért" mozgalom keretében a Salkúti és tanyai iskolák helyreállítására a Magyar Hivatásos Munkások Szakszervezete pénteken este díszhangversenyt rendez az Állatkerti új színpadon. A díszhangverseny fővédnökségét Szakasits Árpád köztársasági elnök vállalta. /MTI/

Gidófalvy és társai a munkásbíróság előtt

Tó & Ku/Sk/Hné gs A munkásbíróság Kozlath-tanácsa ma folytatólagosan tárgyalta a yachtos osempezsek ismeretes bűnügyét. A mai tárgyaláson Stadler Andor tett vallomást. Eddig kihallgatott vádlott-társaihoz hasonlóan tagadta bűnösségét és azzal igyekezett félrevezetni a bíróságot, hogy osupán az olimpiászra akartak kimenni. Kozlath tanács elnök elébe tárta a különböző nyomozhatóságok előtt tett beismerő vallomását, Stadler azonban megmaradt konok tagadása mellett. /folyt, köv./

Hadffy Hermann nyugalmazott alezredes és társa a büntetőtörvényszék előtt

Tó & Ku/Sk/Hné gs A büntetőtörvényszék Bodolla-tanácsa holnap kezd tárgyalni azt a nagy érdeklődéssel várt bűnügyet, amelynek vádlottját Hadffy Hermann nyugalmazott alezredes, MATEOSZ-fuvarozó és Benjámín György nyomdász. Folytatólagosan elkövetett zsarolás címén vonja őket felelősségre a bíróság, mert az elmúlt év őszén Hadffy arra vállalkozott, mint MATEOSZ-autótulajdonos, hogy egy tiztagu, Palesztinában vándorolni készülő illegális csoportot autóján átszállít Romániába és bár az illetők kifizették a fuvardíjat, a megállapított összegben felül további 2320 forintot és különböző aranytárgyakat kört tőlük. Amikor az illetők huzództak a fizetéstől, megfenyegette őket: mint volt katonatiszt el tudja intézni, hogy valamennyit internálják és kitoloncolják. A megriasztott emberek át is adtak neki két gyűrűt, három nyakláncot, két fülbevalót és 26 gramm aranyat, de amikor további követeléseikkel állott elő, feljelentették. Ebben a zsarolási ügyben semmigen is adott ki vádiratot. Ezt a büneselkéményt azzal követte el, hogy tudta ugyan: MATEOSZ-jogot oszendostársra átiratni nem lehet, autójának felét és jogosítványának felét eladta Vései Ferencnek tiztaguer és Gáspár Imrónéknak 12.000 forintért. Az átirás azonban nem sikerült, ennek ellenére ő a pénzt nem fizette vissza, azt az autót és a MATEOSZ-jogot még egyszer meghirdette a lapokban eladásra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948. augusztus 12. 15 óra 30 perc

Munkásbíróság előtt az Akkurát műszerüzem szabotáló tulajdonosainak bűnténye

Tó & Km/Sk/Hné gs A munkásbíróság Fazekas-tanácsa csütörtökön déli előtt kezdte meg dr. Forágó Ferenc mérnök és Feichtinger Károly művezető, az Akkurát mérték- és műszeripar tulajdonosának, illetve vezetője szabotázsperének tárgyalását. Az üzem havonta 1.500 tonna fémmeccet és körülbelül 200 darab mérnöki acélsanyagot, továbbá 4.500 darab méteres acél mérőszalagot állított elő. A mérőeket általában nagykereskedőknek adták el, akik aztán áruval látták el az ország területén lévő gyárakat és vállalatokat. A leszállított mérőszalagok és mérők nem feleltek meg a törvényesen előírt követelményeknek, különböző differenciák adódtak. Ez azonban csak akkor derült ki, amikor a gyárak és vállalatok a mérők alapján elkészítettek különböző anyagokat és azok nem feleltek meg a megadott méreteknek. Így például a Magyar Vagon és Gépgyár gyári központja raktárába szállított rugós fémmecceteket használták vasúti sínek gyártásánál. De éppen azért, mert a mérők nem voltak pontosak, a síneket a megrendelő nem fogadta el. Hasonlóképpen a Ganz Hajógyár is a vádlottak üzeméből kiküldött mérőeket alkalmazta úszódaruk készítésénél. De százmillióteres differenciák keletkeztek és nyolc személy volt kénytelen egy héten keresztül dolgozni, hogy a szerkezetet összeállítsa.

A pontatlan mérők segítségével gyártott különböző árut a külföldi rendelők egymásután utasították vissza és így tetemes kára származott az államnak, mert több vagon acél és fémáru veszett kárba. Több tanu kihallgatása után az államügyész vádbeszédében hangsúlyozta, hogy a vádlottak büncselekménye feltétlenül szándékos volt, hiszen szakemberek voltak, jól tudták, mit gyártanak és így tudniuk kellett, hogy gyártmányuk nem felel meg a cédnek. Hangsúlyozta, hogy ma, amikor mindannyian a magyar demokrácia újjáépítésén dolgozunk, milyen nagyfokú lelkiismeretlenséget követtek el a vádlottak, amikor szabotázsselekményeket követtek el olyan eszközökkel kapcsolatban, melyek az újjáépítés szempontjából rendkívül fontosak. /folyt.köv./

Győr-megye beszoigáltatási osztoeljesitménye

Kir & Fo/m/Hné gs Győr, augusztus 12.

Győr-megyében augusztus 9.-ig az előírt 565 vagon gabona helyett 712 vagon gabonát szolgáltattak be, ami 140 százalékos beszoigáltatási teljesítménynek felel meg. Különösen a néhány holdas újgazdák azok, akik a beszoigáltatást jelentősen túlteljesítették. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1948. augusztus 12. 15 óra 35 perc

A Gazdasági Főtanács Ulése

§ CF b/b 20 gs Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára a G.F. mai üléséről az alábbi nyilatkozatot adta:

Augusztus 20-tól három napos munkaszünet lesz.

A Gazdasági Főtanács Hákosi miniszterelnökhelyettes javaslatára határozatot hozott, hogy mivel augusztus 20.-a péntekre esik és 22.-e vasárnap, a közbeszű szombati nap bekapcsolásával háromnapos teljes munkaszünet legyen. Az üzemeknek és hivataloknak a szombati munkaidőkiegészésből származó hátrányukat vagy augusztus 20.-ig, vagy pedig a munkaszünet után következő 14 nap alatt kell pótolni. A határozat az üzletek nyitvatartására ugy intézkedik, hogy csak a piacok, az élelmiszer és a tejüzletek, borbélyok és az ügyeletes trafikok lesznek szombaton 12 óráig nyitva.

Olosóbb lesz az iskolai fűzet.

A G.F. határozatot hozott iskolai és egyéb fűzetek árának csökkentésére. A fűzetek 3-9%-kal lesznek olcsóbbak.

A G.F. onyhiti a kereskedők könyvelési kötelezettségét.

A G.F. hozzájárult ahhoz, hogy a kiskereskedők kötelező könyvelési értékhatárát 500.000 Ft-ról 700.000 Ft-ra emeljék fel. Ugyanakkor azt is megengedte, hogy azok a kereskedők, akik már addig is vezettek szabályszerű könyveket, az új számlakeretet 1949. januártól alkalmazhassák.

Olosóbb lesz a büffe az állami színházakban és a mozikban.

Azért, hogy az egységesen irányított beszerzés és elosztás révén olcsóbban lehessen kiszolgálni a közönséget, a G.F. elhatározta, hogy az állami színházak, mozik és egyéb szórakozó helyek büfféjének kezelését a KÖZERT-re bízza.

Jobb minőségű lesz a kenyér és a liszt.

A G.F. elhatározta, hogy a jó tőrméresre tekintettel a buza és a rozsliszt kiőrlési százalékát országosan csökkentse. A búzánál 86 %-ról 83 %-ra, a rozsnál 82 % helyett 80 %-ra szállították le a kiőrlési arányt.

Megállapították az új dohánybuváltási árakat.

A G.F. hozzájárult, hogy a tavalyi dohánybuváltási árakat az idén is fenntartsák. Annnyiban lesz változás, hogy az idén a dohánytermelő gazdák a 100 kg-ként járó 2, illetve 3 kg ingyenes vágott dohány helyett is készpénzt kapnak, kg-ként 30 Ft-ot. A dohányfajták minőségi kiválasztása érdekében szabólesi, dobrecconi és tisztai dohányoknál újra bevezetik a III. osztályt. /folyt.köv./

S.

B 22. kiadás 1948 augusztus 12. 15 óra 45 perc

Négyévi börtönre ítélték egy községi bírót igazság miatt

Kir & Fe/m/Hné Gs Győr, augusztus 12.

A Győri népbíróság négyévi börtönre és vagyona egynegyed részének elkobására ítélte Péka Kálmánt, a zalamegyei Nemessándorháza község volt bíróját, mert a beszolgáltatás ellen izgatott. /MTI/

Pest-vármegye 77 százalékgig eléget tett beszolgáltatási kötelezettségének

Na/M/Hné Gá

Post-vármegye közigazgatási bizottsága esütör-tőkön délelőtt Pető Lajos főispán elnöklétével ülést tartott. Az ülés megnyitása után Házi Árpád alispán jelentést tett a vármegye július havi helyzetéről. Hangzottta, hogy az elmúlt hónapok munkájának középpontjában a természetakarítás és cséplés állott. A beszolgáltatási kötelezettségnek a vármegye 77 százalékgig eléget tett. Megállapítható, hogy azokban a községekben, ahol kisbirtokosok s újgazdák laknak, a beszolgáltatási teljesítmény jó, ahol ellenben sok a nagygazda, ott rossz. A beszolgáltatott mennyiség 3. loq vagon gabona.

Az elkövetkezendő hetekben a közigazgatás közpon-ti feladata, felszólítani azokat, akik nem tettek eléget kötelezett-ségüknek. Azokat a gazdákat, akik tavaly is hanyagok voltak, vagy nem szolgáltatották be a gabonát teljes egészében, nem szállítják fel, hanem ha nyolc napon belül nem teljesítik kötelezettségüket, azonnal feljelentik őket.

A vármegyében 48 óras határidőt adtak a még be nem fordított keresztek beszállítására. Iki a határidőig keresztjeit nem szállította be, annak gabonáját hatóságilag szállították be és az illető ellen megindították az eljárást.

A cséplőgépek ellenőrzése, a csépléssel kaposo-latos visszaélések megakadályozása érdekében hathatós ellenőrző mun-kát végeztek a hatóságok. Több, mint 90 cséplőgépet vontak hatósági felügyelet alá. Kifogásolta, hogy egyes bíróságok nem járnak el kelle-szigorral a visszaélőkkel szemben. Hangzottta, hogy a cséplőgéptu-lajdonosnak fel kellene kell az általa alkalmazott cséplőgép vezetőért, de azon túlmenően: a büntelvény tárgyát, a cséplőgépet, minden c-setben el kell kobozni. Javasolta a közigazgatási bizottságnak, forduljon az igazságügyminiszteriumhoz feltérjesztéssel, amelyben ké-ri, hogy példás büntetést kapjanak azok, akik veszélyeztetik a dol-gozó nép jövő esztendői konyorót.

/Folyt.köv./

B 23. kiadás

1948 augusztus 12.

16 óra 00 perc

Pest-vármegye 77 százalékgig eléget tett beszolgáltatási kötelezett-ségének, folytatás./

Na/M/Hné Gá

Az alispán a továbbiakban hangzottta, a MOSZK-nak gondoskodnia kell a gabona gyors továbbszállításáról, hogy megfá elő tárolóhelyek áll-janak rendelkezésre.

Az újgabona megjelenésével egyidejűleg nagy mére-tekot öltött a malmok feketézése. Ennek az állapotnak megszüntetése ér-dekében a népi ellenőrző bizottság határozatot hozott, hogy a malmo-kat is ellenőrizze a nép, de a közigazgatás is felelős lesz a malmok-nál történő visszaélések megakadályozásáért.

A pénzügyigazgatóság működésével kapcsolatban ki-fogásolta, hogy a mezőgazdasági hozzájárulási járulék kivétele és e-delemmel történik, és, hogy sok helyen nincs a valóságnak megfelelően ki-mutatva az aranykorona kataszteri tiszta jövedelem.

Nagy Géza budapestvidéki pénzügyigazgató szolt-elsőnek az alispáni jelentéshez. Megállapította, hogy tényleg arány-talanságok vannak a földadó kivétele tekintetében.

Tóth István köcskeméti pénzügyigazgató Dél-pest-vármegye beszolgáltatási adatait ismertette. Mig két esztendővel ez-éltt 30 százalékg volt a beszolgáltatás és tavaly januárig csak 50 százalékgig jutottak el, addig az idén augusztus közepére már 77 szá-zalékg gyült be. Ez feltétlenül óriási eredmény és azt mutatja, hogy a gazdák túlnyomó többsége megérti a demokrácia gondoskodó szándékát. Dél-Pest-vármegyében annyira jó a beszolgáltatás mértéke, hogy nincs már tároló helyiség.

Nagy Vendel államügyészségi helyettes elnök hang-súlyozta, hogy az államügyészség a kapott utasítás értelmében emel-vádat a cséplési visszaélők ellen.

Házi Árpád alispán válaszolt a felszólalásokról. A beszolgáltatási kötelezettségen felüli gabonamennyiség értékesi-tésénél 85 forintos előlegeket kapnak mássáknak a gazdák és, ha ki-alakul a gabona szabadforgalmi ára, a beszolgáltató utólag megkap-ja a gyűjtőkereskedőtől a különbözött. Megállapította, hogy a rendő-rség a közigazgatás, a pártok, a demokratikus népi szervek minden e-rejükkel odahatnak, hogy igazságosan hajtsák végre a kormányrende-leteket. Inárcson olyan vizsgálást tapasztalt, hogy fel kellett füg-geszténie a jegyzőt. Hangsúlyozta, valamennyi hatóság előtt az a cél kell, hogy lebegjen, hogy biztosítsák a dolgozók jövő évi kenyé-rét.

Az alispán jelentését és válaszát a vármegye közigazgatási bizottsága egyhangulag tudomásul vette. Ezután Pest-vármegye közegészségi, pénzügyi, tanfelügyelői, állatorvosi és fő-kapitányi jelentéseit vita nélkül fogadta el a bizottság. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1948. augusztus 12. 16 óra 30 perc

A Vöröskereszt az iskoláért

A M/Hnó K8 A Magyar Vöröskereszt a közeli napokban tartotta megyei és járási titkári értekezletét. A vidéki titkárok számoltak be arról, hogy a Vöröskereszt az országban 150 iskola helyreállítását, illetve részletmunkáinak elvégzését vállalta. Falujárói és rohambrigádjai a többi szervezetek falujáróival együtt dolgoznak. Nagy akciókat indítottak az iskolák egészségügyi berendezései és egyéb felújítására. Mosdófelszereléseket, mentőládákat, stb. adnak az iskoláknak. Pécs város vöröskereszt szervezete három iskola teljes felépítését vállalta. A tatbányai MÁSZ üzemi vöröskereszt szervezete hat iskolát épít fel. Ezenkívül az országos vöröskereszt szervezete Budapeston és vidéken, gyűjtéssel és munkával járultak hozzá az új, demokratikus iskolák felépítéséhez. /MTI/

160 mentőállomást állít fel a Vöröskereszt

A M/Hnó K8 Nagy lendülettel folyik a Magyar Vöröskereszt és mentőügyi szolgálat együttes akciója az orvostól és kórháztól távol eső területek elsősegélyhelyének felállítására. A hároméves terv keretében az idén a nyolc főközlekedési úton egymástól 10-20 kilométerre összesen 160 mentőállomást, a második évben a másodrendű és bekötőutakon 400 állomást létesít a Magyar Vöröskereszt. A napokban indított utak a Vöröskereszt 80 mentőállomást a Dunántul és Alföld mentőállomásaira és a hó folyamán befejeződik erre a tervre 160 mentőállomás felállítása. /MTI/

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe!

Hnó 7 K8 A Kisiparosok Országos Szabadszervezete országos központjában /V. Kálmán utca 20./ pénteken, augusztus 13.-án déli 12 órakor sajtófogadást rendez. Kéri a napilapok t. Szerkesztőségét, hogy munkatársaikkal képviseltesék magukat. /MTI/

A "Kereskedők az iskoláért"...

Tud & VG/n/Hnó gs Esztergom, augusztus 12. Az esztérgomi kereskedők elhatározták, hogy a "Kereskedők az iskoláért" akció keretében augusztus 16.-án teljes bevételük egy százalékát az államosított iskolák ujjáépítésére ajánlják fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948. augusztus 12. 16 óra 10 perc

A Gazdasági Főtanács Ülése / folyt. / § GF b/b 20 gs

Édességbolt nemzeti vállalat létesül.

Az alapítandó új nemzeti vállalat egységesen irányítja majd az állami édesipari vállalatok termékeinek értékesítését. A vállalat átveszi Stühmer Frigyes r.t., a Magyar Kakaó és Csokoládégyár r.t., Szent István tápszerművek, Cadeau Csokoládégyár r.t. valamennyi fióküzletét.

Három filmipari nemzeti vállalat létesül.

A G.F. hozzájárult a magyar filmipar egész területét magában foglaló nemzeti vállalat létesítéséhez. Magyar Filmgyártó, Magyar Filmforgalmi és Állami Mozképző nemzeti vállalatok alakul. A régi vállalatok beolvadnak a különböző nemzeti vállalatokba.

Jutalom az országos munkaverseny győztesének.

A G.F. hozzájárult ahhoz, hogy az országos munkaverseny győztesei jutalmazására 5.5 millió forintot fordítsanak.

Leszállította a G.F. a selyemharisnya árát.

A G.F. megengedte, hogy a Textilipari Igazgatóság hernyóselyemharisnyából első kiadású készletet kezdjen elrendelt a selyemfonalból készült szövetek árának csökkentését is, decentralizálja a MÁSZ-t.

Ennek a kérdésnek a rendezése a MÁSZ deficitjének eltüntetésével függ össze. A határozat szerint a Szénbányaipari Igazgatóság irányítása alatt 5 szénipari központ, éspedig a borsodi, nógrádi, dorogi, közép-dunántuli és moosoki szénipari központ alakul. Ezekon kívül közvetlenül a Szénbányaipari Igazgatóság alá, mint önálló nemzeti vállalat tartozik a Tatbányai Szénbánya nemzeti vállalat és a Bronbogi Szénbánya nemzeti vállalat. /MTI/

Napi 130 méterrel haladt előre a Magyaróvár-Hegyeshalom közötti ut betonozása

Zs/Hnó/b 20 gs A békeszerződés következtében az eddigi budapest-bécsi út egy része csehszlovák területre esett, ezért szükségessé vált, hogy a magyaróvár-hegyeshalmi utat modern műtűt képezze ki a magyar állam. Ehhez az úthoz csatlakozik osztrák részről Brückig vezető új út, s ezáltal Budapest és Bécs között a forgalom újra egy határátlépéssel folyamatos úton bonyolítható le. A 14.4 kilométeres magyar utszakasz építését osztrákországi bonyolították a sajtó képviselőinek és a Mérnök Szakszervezet kiküldöttjeinek.

Az utat Magyaróvár-Hegyeshalom között 9 méter szélességben, a többi 8 kilométeres szakaszon pedig 6.5 méter szélességben és 15 centiméter vastagságú betonburkolattal építik.

/folyt.köv./

26 kiadás

1948. augusztus 12.

16 óra 30 perc

Napi 130 méterrel haladt előre a Magyaróvár-Hegyeshalom közötti ut betonozása / folyt. / Zs/Hné/b 20 gs

Az állam osított mélyépítő vállalatok a mélyépítő ipari igazgatóság irányítása mellett a technika legújabb vívmányainak felhasználásával az előirányzott időre, október 15.-re feltétlenül elkészülnek az építkezéssel. A most készülő utszakasz építése, amely Hegyeshalomon vezet keresztül, Magyarország és egyben Közép-Európa legnagyobb teljesítményű géppel folyik. Az 1.500 liter űrtartalmu kavics és a különleges dőngölő segítségével óránként átlag 12-14 folyóméter ut készül el, ami naponta kb. 600 tonna beton beépítését jelenti. Az utépítéshez szükséges anyagot a legkorszerűbb megoldással gépi úton szállítják az utszakaszokhoz. Az utépítés központjában adalékanyag tároló helyet állítottak fel. Sárközi György, a Mélyépítő Nemzeti Vállalat igazgatója elmondta, hogy az egész építkezés 8.5 millió forintba kerül. Ebből az összegből csaknem 4.5 millió forintot anyagbeszerzésre kell fordítani. Az 1.9 millió forintos munkabér, ami 950.000 munkaórának felel meg, a környék munkanélküli dolgozóinak jut.

A hegyeshalmi utépítés vendégeit Török János, a MÉMOSZ főtitkára üdvözölte, rámutatva az utépítés hatalmas jelentőségére és az itt működő fizikai és értelmiségi dolgozók kiváló teljesítményére, egyben reményét fejezte ki, hogy az utépítés a kitűzött időn belül be fogják fejezni. /MTI/

..

Volt gyárigazgató benzindrágítási ügyében ítélt az uzorabíróóság

Tö & KM/Sk/b 20 gs Kékesi Rudolf volt vasúttódeli és radiátorgyári igazgató arra utasította a gyár gépkocsivezetőjét, Benedek Józsefet, hogy jegy nélkül a megengedettnél drágábban vásároljon benzint. A vásárlásban több alkalommal segítkezett Ludányi László és Dobos Sándor, akik szintén a vasúttódeliben voltak alkalmazva. Az uzorabíróóság Nagy Ferenc-tanácsa vonta őket felelősségre és Kékesit kéthavi fogház és 2000 forint pénzbüntetésre, Benedeket és Dobost fejenként kéthavi, Ludányit egyhavi fogházra ítélte. Ludányi, Benedek és Dobos büntetésének végrehajtását a bíróság háromévi próbára felfüggesztette. /MTI/

..

A Népjeléti minisztérium egyik hadifogolygondozó osztályának vezetői a büntetőtörvényszék előtt. /folyt. / Tö & Ma/Sk/b 20 gs

A vádlottak legnagyobb része beismerő vallomást tett. Az előrehaladott időre való tekintettel az elnök a tárgyalást augusztus 10-ára halasztotta, amikor befejezik a vádlottak kihallgatását és megkezdik a tanúk kihallgatását. /MTI/

..

27 kiadás

1948 augusztus 12

17 óra - perc

Munkásbíróság előtt az Akkurát műszerüzem tulajdonosainak bűnygye, dolytatás./

Tö & Km/Hné/Hné gs A perbeszédok elhangzása után a bíróság tanácskozásiára vonult vissza, délután 4 órakor hirdetett ítéletet dr. Fazakas tanácselnök.

A munkásbíróság dr. Faragó Ferenc mérnököt és Feichtinger Károly művezetőt felmentette a hároméves terv megvalósítása ellen irányuló büntető vádja alól. Ítéletének indoklásában a tanácselnök kifejtette, a vádlottak mérőeszközöket a hároméves terv védelmére hozott rendelet életbelépése előtt szállították azoknak a gyáraknak, ahol a mérőeszközök pontatlanságukkal kárt okoztak. Továbbá, - folytatja az indoklás - a bizonyítási eljárás folyamán nem nyert beigazolást az, hogy a vádlottak a pontatlan termelést szándékosan követték volna el. /MTI/

---

Bizonyítást rendelt a pestvidéki törvényszék a svábmentő volt takszonyi vezetőjegyző bűnygyében

Tö & Km/Sk/Hné gs A pestvidéki államügyészség Mózes Zsigmond volt takszonyi vezetőjegyzőt 88 rendbeli közokirathamisítással vádolta azért, mert 88, kitaláltára kötelezett svábnak mentesítő okiratot adott. A pestvidéki törvényszék dr. Borbély Tihomér elnöklése mellett most tárgyalta az ügyet a szigetvári közszékházán. Mózes tagadta bűnygyét, azt vallotta, hogy csupán nagyüzemek dolgozóinak, kiknek mentesítését maguk a gyárak kérték, adott mentesítő okiratot. Több tanu kihallgatása után a pestvidéki törvényszék bizonyításkiegészítést rendelt el az ügyben és bizonytalan időre elnapolta a tárgyalást. /MTI/

---

Tűzet okozott a villám

Tud & EG/m/Hné gs Esztergom, augusztus 12. Szerdán reggel a Sütő községhez tartozó Felsővadászpusztán villamosapás következtében meggyulladt egy 250 keresztet tartalmazó asztag. A tűzet nem sikerült megfékezni, az asztag teljesen leégett. /MTI/

---

A t. Szerkesztőségek figyelmébe

& Kö/Hné Kö Az Országos Munkaversenybizottság augusztus 13.-án pénteken délben 12 órakor a Vasas Székház dísztermében ülést tart. Az ülésre, amelyen fontos bejelentések történnek, az Országos Munkaversenyiroda meghívja a sajtó képviselőit. /MTI/

S.

B 28. kiadás

1948 augusztus 12

17 óra 20 perc

Évrendező nyilas pártszolgálatos a népbíróság előtt, folytatás.

Tó & Ma/Hné/Hné Kő A bizonyítási eljárás befejezése után Ohidy Lajos népügyész a legsúlyosabb büntetés kiszabását indítványozta. A népbíróság bűnösnek mondotta ki Sebészta Istvánt kétféle rendbeli háborús bűntettben és ezért halálra ítélte. Megállapította az indoklásban, hogy Sebészta volt az, aki a nyilas puocs kirobbanásakor huszadmegával órságot állított a Rádiónál. Mint pártszolgálatosnak a Radetzky-laktanyában volt szolgálati helye és a gépkocsizó osztály vezetőjeként társával együtt kb. 30 teherautót kobozott el. Éjjelnappal uton volt, hogy rabélhasson. A Szent István-körut 2 szám alatti nyilasházban is többször megfordult és résztvett az ottani tevékenkedésekben. Tagja volt annak a csoportnak, amely üldözötteket kísért a Kossuth Lajos-utóba, ahol 8t szerencsétlen embert agyonlőttek és egy nyilas könyvkiadóvállalat üzletének kirakatában felakasztották. 1944 december 3.-án ő volt a vezetője annak az 50-130 főből álló nyilas és rendőri csoportnak, amely megjelent a Mexikói-úti izraelita síkótnémaindózatban. Az ő intézkedésére mintegy 3.500 személyt, köztük nyomorékokat, gyermekeket, aggastyánokat, síkótnémaindózat elszállítottak részint a gettóba, részint mint munkaszolgálatosokat Németországba. Ezeknek legnagyobb része elpusztult. Ő volt a vezetője annak a terrorakciónak, amelynek során a Mexikói-úton mintegy 70 ártatlan embert gyilkoltak le. Súlyosbító körülménynek vette a népbíróság a bűncselekmények halmozását, azt, hogy a vádlott aljas anyagi indokból esélkedett, hogy ártatlan és megatchetetlen aggastyánokkal, gyermekekkel, nyomorékokkal szemben követtesse el a bűncselekményeket s végül, hogy az ő lelkién számára igen sok ember elpusztulását. Az ítélet ellen az elítélt semmisségi panaszt jelentett be a NOT-hoz, egyúttal kérvényt kért. /MTI/

Ifjumunkások az iskolákért

MINSZ X. BJ/KF/Hné gs A "Dolgozók az iskolákért" mozgalom keretében megindított gyűjtésről a Magyar Ifjuság Népi Szövetsége szervezetei mindenütt komoly eredményeket jelentenek. Nagyszegeden az Ifjumunkások kulturelőadásokat rendeznek. Az előadások bevételét iskoláépítésre fordítják. Békéscsabán a MINSZ szervezete 300 munkárával iskolát építették. Szerecsenen 1.000 munkárával építének fel az ifjak egy iskolát. Hatvanban a Cukorgyár ifjumunkásai vállalták az olómi, a Vasas és MEMOSZ ifjak a város másik iskolájának helyreállítását. Az egereschi munkásifjak 20 tonna mészke kibányászását vállalták az iskolák javára. Borsod-megyében a Bányászifjak 50 tonna szenet bányásztak az iskolák javára rohammunkával. Diósgyőr, Ópá és Miskolc bányász ifjumunkásai 2-2 iskola rendbehozatalát vállalták. Szolnok-megye fiataljai hat iskola újjáépítését vállalták, ezenkívül 30 iskola felszereléssel való ellátását. /MTI/

B 29. kiadás

1948 augusztus 12

18 óra 30 perc

Utrendezési, utátépítési, kövezetjavítási és új kövezési munkát adott vállalatba a főváros

Bp & Vm/Sk/Hné gs A főváros ut- és mélyépítési szakkbizottsága csütörtökön délután Borsos József tanácsnok elnöklésével ülést tartott. A főváros utépítési ügyosztálya előkészítette a december végéig elvégzendő utépítési munkálatok tervét. Az Ügyosztályközi Közszállítási Bizottság most döntött a legközelebb meginduló utépítési munkálatok vállalatba adásáról. Összesen 3.7 millió értékű utépítési munkát adott vállalatba a főváros. Ezek közül legfontosabbak a következők: Utrendezési munkák folytatása a Nagyköruton a Wesscheányi-utatól a József-körut 10 számú házig. Ezt a munkát 219.680 forintért adta vállalatba a főváros. A XIV. kerület, Nagy Lajos király-úton a Nagyörödi-ut és Koröposi-ut közötti szakasz aszfaltozási munkáját és a szükséges utrendezési munkákat 87.000 forintért adták vállalatba. Az 1948 év második felében elvégzendő kövezetjavítási és kisebb, új kövezési munkákat 500.000 forint értékben, 19 kisiparos kövezőmester 380.000 forint értékben és egy államosított kövezővállalat 120.000 forint értékben kapta meg. Vita nélkül járult hozzá a szakkbizottság, hogy az Utügyi Intézet uthengerállományának pótlására 154.000 forintért megvegyenek egy 13 tonna üzemsúlyu új utihengert. A hozzászólások során Kovácsok Ferenc azt kérte, hogy a z utjavítási és kövezési munkákat több cégnek adják ki, hogy minél több kisiparos jusson keresethez. Az előterjesztett javaslatokat a bizottság egyhanguan elfogadta. /MTI/

Pénteken reggel kivégzik Görgey Vincót

Tó & Ma/Hné/Hné Kő Görgey Vincót, a leghírhedtebb háborús uszítókat egyikét, még 1946 június 5.-én halálra ítélte a népbíróság. Fellobbóztatóan folytán ugyancsak év október 28.-án foglalkozott ügyével a Népbíróság Országos Tanácsa Bajta Béla államtitkár elnöklése mellett és a halálos ítéletet helybenhagyta. A NOT is megállapította indoklásában hogy Görgey éveken keresztül gyilkolásra uszító háborús tevékenységet folytatott cikkeivel, amelyek az Új Magyarországon és az Egyedül Vagyunk-ban jelentek meg. Beszédet is tartott a Rádióban, amelyekkel faji, felekezeti és demokráciellenes izgatást követett el, belépett a német SS katonai alakulatba és ezzel külön is vétett a magyar nemzet érdekei ellen. Ezekért a bűncselekményekért halálbüntetéssel köllött sújtani. Az elítélt akkor kért kegyelmet és az íratoktat az igazságügyminiszter útján feltérjesztették a köztársaság elnökéhez. /F. Ivt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1948 augusztus 12 18 óra 35 perc

Gidófalv és társai a munkásbíróság előtt, - folytatás.

Tó & Ku/Hné/Hné Kő A következő vádlott Stemler Ernő volt, aki ugyanosa tagadta bűnösségét, majd Gál Endre tett vallomást arról, milyen körülmények közt építették újjá a vádban szereplő hajót, hogyan akartak a Földközi- és a Fekete-tengerre kijutni. Elmondotta, hogy a Gyönes-fivérek feleségeiket azért akarták magukkal vinni, mert egyikük felesége képzett vitorlázó volt, egyébként a személyzet ellátása lett volna feladatuk. Vallomása befejeztével a tanácselnök kérdésre határozottan kijelentette, hogy a nyomozás során kifogástalan udvariassággal bántak vele. A bíróság ezután előbetárta a különböző nyomozó és vizsgáló hatóság előtt tett vallomásait, melyek a tárgyaláson tett vallomással megegyeznek.

A Korláth-tanács ezután az idő előrehaladottságára való tekintettel a mai tárgyalást beakasztotta és annak folytatását augusztus 30.-án délelőtt 9 órára tűzte ki. Ekkor valuta-, közigazgatási és tengerészeti szakértőket hallgatnak ki, a még hátralévő vádlottak kihallgatásán kívül. Előreláthatóan ezen a napon a tanuvallomásokra is sor kerül. /MTI/

Pénteken reggel kivégzik Görgey Vinóót, folytatás 1.

Tó & M/Hné/Hné Kő Csütörtök délután a népbíróság Tutsek-tanácsa intézkedett, hogy a gyűjtőfogházban letartóztatásban lévő Görgey Vinóót szállítsák a büntetőtörvényszék épületébe, hogy kihirdessék előtte a köztársasági elnök legfelsőbb közlését megjelölt kérdés tárgyában. Görgey rabszállító autót hozta a Markó-utcai bejárat elé. Amikor a közön-lében megbillioselt elültet négy fogházor felvezette a lépcsőn, Görgey székben ordítózásba kezdett.

Hagyjanak békén, nem vagyok bolond, ujságot olvasok, pusztuljanak innen! - kiabálta torkaszekadtából.

Amikor az első emelet 26 szám alatti tárgyalótérbe vitték, újabb dühroham fogta el és kézzel-lábbal hadonászott, úgyhogy alig tudták megfokézni.

Az elnök szavaira később valamennyire megnyugodott és, amikor személyi viszonyaira vonatkozólag kérdezték, nyugodtan és értelmesen, helyes válaszokat adott. Rögtön ezután azonban újból dühöngeni kezdett.

A tanácselnök rövid tanácskozás után kihirdette a népbíróság határozatát, mely szerint - viselkedésére való tekintettel - elrendeli Görgey elmeállapotának megvizsgálását.

/Folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 augusztus 12 18 óra 50 perc

Pénteken reggel kivégzik Görgey Vinóót, 2 folytatás.

Tó & M/Hné/Hné Kő A jelenlévő Kelemen Endre törvényszéki orvosszakértő egyórai időt kért, hogy szakértőtársával, Balassa Lászlóval a vizsgálatot lefolytassa. Háromnegyed hat óra tájban az orvosszakértők II. emeleti szobájából újból előállították Görgeyt, aki látszólag nyugodtan követte a fogházőröket. Amikor azonban a tárgyalótérbe beléptek, ismét valóságos őrjöngés kezdett. A vádlottak padjára vágta magát, rugdalózni kezdett és artikulálatlan hangokat hallatott. Az elnök erre utasította a fogházőröket, hogy kísérjék ki az előszobába, mert Görgey magatartása zavarja a tárgyalás nyugalmát. Távollétében adta elő ezután Kelemen Endre szakértői véleményét, amelynek lényege az, hogy Görgey nem elmebeteg, csupán szorongási őrzések vannak, amelyek jelenlegi helyzetében teljesen őrhetőek.

A tanácselnök utasítására ismét bekisértek a fogházőrök az elítéltet. Most már hat fogházőrnek kellett lefognia, hogy meg tudja fókézni a vadul hadonbándzó és ordító Görgeyt. Az elnök közölte vele, hogy az orvosszakértők véleménye szerint teljesen épelméjű, majd felolvasta a köztársasági elnöknek augusztus 5.-én kelt legfelsőbb elhatározását, amely szerint Görgeyt megviláncra méltónak nem találja és engedélyt ad a halálos ítélet végrehajtására.

Görgey kivégzése pénteken reggel 7 órakor lesz a Gyűjtőfogház udvarán. /MTI/

Ötszázhuszonöt mássa gabonát esépeltek Feketen - hétévi fogházat kaptak

Kir & Ks/m/Hné Cs Szeged, augusztus 12.

A múlt hét végén Melykuten nagyvárnyu eséplési visszavétel lepleztek le, melyket a bajai ussorabírósághoz tartozik, de a nagyvárnyu visszavétel miatt a szegedi munkásbírósághoz utalták át a feketözök ügyét, akik az esépelte gabona egyharmadát, 171 szegednél 525 mássa gabonát esépeltek el Feketen. A szegedi munkásbíróság esütörtökön hirdette ítéletet a közellátás érdekeit veszélyeztető bűnügyben.

Kalmár Ferenc eséplési felelőst és László Ferenc bándogazdát 7-7 évi fogházra, 5 évi hivatali és politikai jogvesztésre, Szvay Balogh Ferencné eséplőgyűjtőjdonost 2 évi fogházra, 3 évi hivatali és politikai jogvesztésre, 500 forint pénzbüntetésre és 2.000 forint vagyon elvételétől megfosztásra, valamint iparigazolványának elvonására ítélte. László György elismert egyévi börtönrre, háromévi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte a munkásbíróság. Az ítélet jogerős. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1948. augusztus 12. 22 óra -- perc

Időjárás jelentés

& M/ Mk/ Mk Ö A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 12-én, esütörtök/este:

Az Atlanti óceán felől újabb hűvös levegőhullám tart Közép-Európa felé. Franciaországban az Alpok vidékén, valamint Nyugatnémetországban a nappali felmelegedés a 20 fokot sem haladta meg. A hűvös levegő az esti órákban már elérte a cseh-morécét, valamint hazánk nyugati határát, és élvonalán záporosított és zivatarokat okoz. A magyar medencében a megülő hűvös levegőhullám elvonulása után ismét megindult a felmelegedés, de a hőmérséklet általában 30 fok alatt maradt, csupán Szegeden mértek 32 fokot. Az esti órákban Szombathelyről, Sopronból újabb lehűlés és záporosítást jelentettek.

Budapesten esütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 752 milliméter, gyengén süllyedő irányzat.

Várható időjárás péntek estig: Nyugatra, majd északnyugatra forduló szél, kelet felé terjedő felhősödés, többfelé, főleg nyugaton záporosó, zivatar. A hőmérséklet nyugat felől csökken. /MTI/

Rablótámadás az Istenhegyi-uton

Fő & b/ Mk. Ö Palla Balázs textiltechnikust ma reggel 1,27 órakor az Istenhegyi-ut 32.szám alatt lévő Flunavező Intézetnél szemben a műtról leágazó dűlőn vérfagyva találták. Állapota súlyos, életveszélyes. Fajsúlyos van. A nála volt pár száz forintot elrabolták.

A Főkapitányság büntügyi osztálya felkéri Palla Balázs ismerőseit, akik Palla Balázst 11-én este 6 óra után bárhol látták, vagy vele találkoztak, vagy akik életkörülményeire vonatkozólag felvilágosítással tudnak szolgálni, jönlentsék azt az hivatalos órák alatt a Főkapitányság büntügyi osztálya betérési főosztályánál, Nádor utca 12. I. emelet 1. Tel.: 123-456, 1261-es mellék/ /MTI/

Munkaverseny Miskolc és Sopron között

Kir & NL/ M/ Mk Ö M i s k o l c, augusztus 12. Miskolc város közigazgatási bizottságának ülésén bejelentették, hogy Sopron elfogadta Miskolc közigazgatási bizottságának munkaversenyre való kihívását. A verseny feltételeit augusztus 20-án Sopronban tárgyalják le. A verseny szeptember elsőjén indul. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1948. augusztus 12. 22 óra 35 perc

Kitűnő eredménnyel érettségiznek a dolgozók iskoláinak hallgatói

D/ K/ Mk Ö A demokrácia kulturpolitikájának az általános iskola megteremtése mellett egyik legfontosabb vívmánya a dolgozók iskolájának életre hívása volt. Sokszor vannak az országban olyanok, akik saját hibájukon kívül, részben nehéz anyagi körülményeik, részben pedig a múlt rendszer iskolapolitikája következtében nem tudták magukat továbbképezni, bámenyire is vágódtak magasabb műveltség megszerzésére. A Dolgozók Iskoláit a felszabadulás óta már több mint 10.000-en végezték el sikerrel. Öszülő haju családok omberek, sokgyermekes anyák, kérges tenyerű munkások, parasztok ültek újból a tudásszomjjal telten - az iskola padjai közé, hogy magasabb műveltségre, több tudásra tegyenek szert és így jobban, eredményesebben szolgálják az ország újjáépítésének ügyét, s megjavítsák saját életkörülményeiket is.

A posztentorzsébeti Kossuth Lajos gimnáziumban szerdán és esütörtökön folyt le a gimnáziumot végző dolgozók érettségije. A MTI munkatársa esütörtökön délután látogatást tett a gimnáziumban. Eppan a latin szóbeli érettségi folyt, amikor be nyitottunk a terembe. Pálvolgyi Róbert rendőr nehéz szöveget kapott fordításra "a legklasszikusabb klasszikust": Tacitust. Mégis meglepően jól fordít, kerek, szabatos mondatokkal. A történelmi vizsga során Szabó Lajos postás Kossuth dunavölgyi konföderációs tervéről beszél, Varga Pál gyár munkás pedig a XIII. század magyar történelmében mutat igen jó tájékozottságot.

Vége a vizsgának, izgatottan várják az eredményhirdetést. Megszólítjuk az egyik "tanulót", Lubi Géza 45 éves postai tisztot, aki kétgyermekes családapa. Két polgárija volt, amikor 1945-ben beiratkozott a dolgozók iskolájába. Napi nyolc órai munkaidő után járt be az iskolába. Délután 5-től este 9-ig hallgatta az előadásokat, éjszaka tanult. "Nehéz dolog volt - mondja -, de megértő. Ha sikerül az érettségi és átminősítenek, egyszerre négy fizetési fokozattal kerülök előbbre." Varga Pál, a W.M.-konzervgyár dolgozója az érettségi letétele után a közgazdasági egyetemre, Mészáros József a csopeli W.M. rajzolója pedig a Műgyatatra akar beiratkozni.

Megtörténik az eredményki hirdetés. A 18 vizsgázó közül 2 kitüntetéssel, 6 jaleson, 7 jól, 3 pedig elégséges eredménnyel tette le az érettségit. Ismétlésre senkit sem kellett utasítani.

Ez az eredmény is mutatja - mondja dr. Káldi Emil igazgató -, hogy milyen szorgalommal és igyekkezettel tanulnak a dolgozók. Valóban, a déljeltti tanulás után szinte üdülésszámba megy, amikor este a Dolgozók Iskolájában tanítok. Bámulatos, hogy egésznap megfeszített munka után milyen odaadó figyelemmel követik a hallgatók az előadást.

/folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34.kiadás

1948. augusztus 12. 22 óra 45 perc

/Kitűnő eredménnyel érettségiznek...folyt/ D/KF/Mk Ö

Végighallgatta az érettségit Otta Istvánné miniszteri tanácsos is, aki a dolgozók iskoláinak ügyeit intéző ügyosztály vezetője a kultuszminisztériumban. A dolgozók iskolái igen jól beváltak - mondja. - Még kell állapítani, - s ezt a most lefolyt érettségi is bizonyítja, - hogy a dolgozók középiskolái és az egyetemi munkástanfolyamok vizsgaeredményei jobbak, mint a rendes szorgalmi idejű iskoláké, pedig a tanulási feltételek és a vizsgatételek semmivel sem könnyebbek, sőt a dolgozó tanulók sokkal nehezebb körülmények között folytatják tanulmányaikat, mint a rendes iskolák tanulói. A kultuskormányzat továbbra is igen nagy gondot kíván fordítani a dolgozók iskoláinak fejlesztésére.

/MTI/

---  
v é g o .

LP